

文静女孩高烧不退,行为怪异,“真凶”竟是狼疮性脑病 免疫系统“倒戈”攻击大脑

文静乖巧的孩子,突然起身唱歌、胡言乱语,这竟是身体发出的求救信号。近日,在福医大附二院儿科急诊科,初中生小红(化名)的病症为众多家长敲响警钟:反复发热、行为突变怪异的背后,可能隐藏着“狼疮性脑病”这一凶险并发症。

□融媒体记者 张沼婢 通讯员 林良烽

红斑狼疮最凶险的并发症

小红是一名初二学生,性格文静,成绩优异。一天,小红突然旁若无人地高声唱歌,声音越来越大,接着开始胡言乱语,抓起文具盒砸向桌面。家长急忙将她送医。

到了急诊科,情况更令人心惊:小红双眼发直,在病床上乱跳乱叫,连父母都认不出来。“这是精神出问题了吗?”她的父母心乱如麻。

医护人员迅速为小红检查,发现她体温已飙升至39℃。她的父母这才告诉医生:“孩子已反复发烧十多天,我们就给她买了点感冒药。”入院后,小红的病情急转直下:突然四肢强直、双眼上翻,

整个人像被“定住”一般。医生立即实施镇静、降颅压等抢救措施,并紧急安排腰椎穿刺和头颅磁共振检查。

结果令人心头一紧,小红脑内出现多发异常信号,这意味着她的大脑可能正遭受攻击。医生高度怀疑这是自身免疫性脑炎或狼疮性脑病。

福医大附二院儿科蔡英健主任医师、林良烽副主任医师、胡渊豪医师迅速制定诊疗方案,结合小红反复发热、精神行为异常及脑部影像学改变等表现,经基因与抗体检测,最终确诊其患有红斑狼疮最凶险的并发症——狼疮性脑病。

勿将脑病症状当成心理“压力大”

小红患上的系统性红斑狼疮(SLE),是一种自身免疫性疾病,通俗地说,就是身体的免疫系统“认错敌人”,本该攻击病毒细菌的“防御部队”,反而调转枪头攻击自身器官,可能引发肾病、高血压、脊柱变形、失明、呼吸困难等并发症,需长期服药且病情易反复。

当免疫系统攻击大脑时,就会引起狼疮性脑病,这是红斑狼疮最凶险的并发症之一,可能在短时间内导致意识障碍、癫痫发作,甚至危及生命。

确诊后,小红被收入儿科病房。治疗过程中,病情多次反复。她一度躁狂发作,计算力严重下降,连10以内的加减都算不清。“那段时间,蔡英健主任一天要来病房好几次,护士们24小时轮流监护。”她的父母感激地说道,“看着孩子从疯狂状态逐渐平静,从语无伦次

到能认出父母,我们一直紧绷的心弦才渐渐放松。”

经过一个多月的精心治疗与护理团队的日夜守护,小红的病情终于好转。出院前几天,她已能流利背诵《出师表》,解出复杂的代数题——那个聪明伶俐的孩子又回来了。

“小红的遭遇不是个例。”蔡英健提醒,“当孩子出现异常行为时,家长第一反应是压力大、处于叛逆期,但有些异常背后可能是器质性疾病,如免疫病、脑部病变等。尤其当孩子出现发热伴精神行为改变时,一定要尽早就医,避免延误治疗。”

狼疮性脑病虽然凶险,但早期识别、规范治疗可显著改善预后。家长若发现孩子有类似异常表现,请务必提高警惕,及时寻求专业医疗机构的帮助。

儿童视力“杀手” 激光笔不是玩具



小心激光笔伤眼(CFP)

看似小巧便携的激光笔,实则是威胁儿童安全的“隐形杀手”。近日,泉州市妇幼保健院(泉州市儿童医院)接诊的多起病例,为广大家长敲响了警钟:切勿将激光笔当作儿童玩具。

该院近日接诊了一名被激光笔射伤眼睛的8岁男孩小军(化名)。他在学校体检中被发现视力异常,经医生询问得知,小军曾于玩耍时被同学的激光笔直射眼睛。就是这短短一瞬的照射,令其视力从正常水平急剧下降至0.2。

经该院眼科医学中心主治医师刘杏诊断,小军的病情为“双眼激光性黄斑损伤”,视网膜感光细胞层已出现断裂与缺损。黄斑作为视觉最敏锐的区域,一旦受损,可能引发眼前暗影、视物模糊,严重时视力会急剧丧失。所幸小军眼底未形成新生血管,在接受抗炎和眼底营养支持治疗后,视力恢复至0.7。

相比之下,另一位6岁的女孩彤彤(化名)则没有这么幸运。她因偷玩家里的激光笔,导致一只眼睛的黄斑出血,视力接近丧失,虽经积极治疗,视功能仍无法完全恢复。

近年来,有关激光笔伤人的报道屡见不鲜。为何小小一支激光笔,竟有如此破坏力?苏州消防部门曾进行过实验,结果触目惊心:激光笔照射火柴头仅2秒即可点燃;对准报纸10秒可烧穿纸张;持续照射猪皮5分钟,则能烧出直径约5毫米的黑洞。可见,激光笔不仅严重威胁眼睛健康,还可能引燃燃物造成火灾,直接灼伤皮肤。

刘杏介绍,从医学角度看,市面常见的“高亮”“远射”型激光笔,其输出功率往往远超安全标准。激光直射眼睛时,视网膜会迅速吸收能量并转化为高温,犹如放大镜聚焦阳光点燃纸张,瞬间灼伤脆弱组织,尤其易损及黄斑区。轻者视野出现固定黑影,重者可能导致黄斑裂孔、视网膜穿孔,给孩子带来终身视力障碍。

此外,冬季不少家庭洗澡时会开启浴霸,其强光也可能对儿童的眼睛造成伤害,严重时甚至影响视力。家长应提醒孩子,洗澡时勿直视浴霸光源。

为防范激光笔等潜在危险,刘杏提醒家长应做到以下三点:

杜绝“玩具化”认知。应明确告知孩子激光笔不是玩具,严禁照射人体,特别是眼睛。

严格保管设备。教学或家用的激光笔应存放在儿童无法触及的封闭位置,从源头上避免误用。

警惕异常,及早就医。若发现孩子视力突然下降、视物变形或眼前有固定黑影,应立即前往正规医院眼科诊治,把握最佳治疗时机。

□融媒体记者 张沼婢

春节临近 诸如病毒感染风险上升

酒精消毒巾、免洗消毒剂对该病毒无效

“四要四不要”。

●四要做

要养成良好的个人卫生习惯,尤其是注意手部卫生,饭前、便后、加工食物前洗手,要使用肥皂或洗手液,在流动水下冲洗20秒以上。需要注意的是,含酒精的消毒纸巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效,不能代替洗手。

要注意饮食和饮水卫生,喝开水、吃熟食,加工生食与熟食的砧板和刀具要分开使用;食具要经常消毒;生吃蔬菜、瓜果一定要洗净;参加聚餐活动时,尽量使用公筷公勺,避免交叉污染。

要保持环境清洁与通风,确保室内空气流通。对门把手、水龙头等高频接触的物体表面应定期进行清洁。

要妥善处理病人的污染物,家里人有腹泻、呕吐相关症状时,被呕吐物或粪便污染的环境和物品需要使用含氯制剂进行消毒,可用抹布等一次性吸水材料蘸取含氯消毒液覆盖清理。清理病人呕吐物和粪便时,要戴口罩和手套,处理完后要及时用肥皂清洗双手。

●四不要做

不饮用生水,不吃腐败变质的食物,不吃生冷不洁的食物。



预防诺如病毒感染,做好“四要四不要”。(CFP)

不与患者共用餐具、毛巾等个人物品。

不用脏手触摸口、眼、鼻和食物等。

不盲目用药,抗生素对诺如病毒感染无效,无需服用;患病期间,应居家休息,症状消失后3天再返校、返岗,防止传染他人。

学校、托幼机构等重点场所应加强健康管理,落实晨午检与因病缺勤追踪;保

障饮用水与食品安全;做好环境清洁与消毒;加强健康教育,引导师生养成良好卫生习惯;发现病例,应及时隔离,并规范处理呕吐物、粪便等污染物。

泉州疾控呼吁广大市民,春节期间务必提高防范意识,做到科学防护,健康过节。

□融媒体记者 张沼婢 通讯员 杜荣光

守好三座“城门” 防慢性咽炎复发

即便频繁吃润喉糖、喝凉茶,慢性咽炎还是反复发作,这是因为患者在治疗时,只盯着咽喉症状本身,却忘了它连接着三个重要“邻居”——鼻腔、口腔和胃肠道。这三处防线,就像是保护咽部的三座“城门”。

第一座“城门”——鼻腔。鼻腔是呼吸系统的“前哨”,空气中的细菌、病毒、灰尘、过敏原等常常由此进入。当患有感冒、慢性鼻炎、鼻窦炎时,鼻腔和鼻窦的炎性分泌物会倒流至鼻咽部,再流到口腔。这种含有大量炎性物质的鼻涕后漏长期刺激咽部黏膜,就会引发或加重慢性咽炎。因此,鼻炎、鼻窦炎患者要及时进行规范治疗,别让小毛病拖成大问题;平时要保持鼻腔清洁,容易过敏的季节尤其要注意防护。

第二座“城门”——口腔。口腔是咽喉的“前门”,我们吃的食物、喝的饮品,都要经过这里。辛辣、煎炸、过烫食物会直接刺

激咽部黏膜;长期吸烟、饮酒会持续损伤咽部;口腔卫生不佳,滋生的细菌也可能蔓延至咽部。此外,教师、销售人员等需要频繁说话的人群,咽喉长期处于疲劳状态,同样容易患上咽喉炎。建议患者平时应清淡饮食,减少辛辣刺激性食物摄入;多喝水,保持咽部湿润;避免长时间大声说话,给嗓子充分休息的时间;注意口腔卫生,早晚刷牙,饭后漱口。

第三座“城门”——胃肠道。这是最容易被忽视,却又非常关键的一道门。胃食管反流是导致慢性咽炎的常见原因。胃酸和胃内容物反流至食管,甚至直达咽喉部,酸性的消化液会强烈刺激咽部黏膜,引起反流性咽炎。如果咽炎久治不愈,要警惕胃食管反流的可能。日常生活中应注意饮食规律,避免暴饮暴食;饭后不要立即躺下,睡前2—3小时不进食。积极治疗胃食管反流病,咽炎往往也会随之改善。

(来源:家庭医生报)

从嗓子疼到坏死性筋膜炎 化脓性链球菌不容小觑

从嗓子疼到坏死性筋膜炎,化脓性链球菌潜伏在诸多疾病中。化脓性链球菌,学名A组B溶血性链球菌,是一种广泛存在于自然界的革兰阳性细菌。它常引起咽炎、皮肤感染等常见病症,在极少数情况下,还可能引发危及生命的严重感染。

据福建疾控专家介绍,化脓性链球菌主要通过呼吸道飞沫传播,也可通过接触皮肤伤口传播。其引起的感染可分为三类:常见轻中度感染,如急性咽炎、扁桃体炎、脓疮疮和猩红热;侵袭性重症感染,包括坏死性筋膜炎、链球菌中毒性休克综合征等;感染后化脓性并发症,如急性风湿热和急性肾小球肾炎。

识别化脓性链球菌感染的症状很重要。链球菌性咽炎通常表现为突发咽痛、吞咽困难,伴发热、扁桃体红肿或有脓点;脓疮疮多见于面部、四肢,形成蜜黄色结痂;猩红热的症状则是在咽炎基础上,出现全身弥漫性红疹。特别需要注意的是,如果出现局部症状急剧加重,如皮肤感染区域剧烈疼痛、红肿范围迅速扩大,或伴有持续高热、心慌、血压下降等全身中毒症状,应立即就医,这可能预示着侵袭性感染。

预防化脓性链球菌感染,个人卫生是第一道防线。要勤洗手,咳嗽或打喷嚏时用纸巾或肘部遮掩,避免与呼吸道感染者密切接触。伤口护理也很重要,任何小伤口都应及时清洗并用敷料覆盖。确诊感染者应在医生指导下完成全程抗生素治疗,通常在服药24小时后传染性会大大降低。此外,保持环境通风也有助于减少感染风险。

虽然化脓性链球菌可能引起严重感染,但无需过度恐慌。通过科学认知、重视个人卫生、及时规范治疗,完全可以有效预防和控制感染。如出现可疑症状,特别是危急信号时,务必及时就医,这是保护健康的关键。□融媒体记者 张沼婢 通讯员 李曲

白癜风日常护理 应注意五个方面

面对白癜风这一皮肤疾病,科学治疗与系统护理同样重要。除了积极配合医生进行规范治疗,患者还需在生活各方面加以调整,以提升疗效、减少复发。泉州市皮肤病防治院皮肤科副主任医师何天管提醒,白癜风属于慢性皮肤病,需要长期综合管理。患者应注意以下几个方面:

保持良好生活习惯。规律作息,劳逸结合,避免熬夜与过度劳累,维持机体生物钟稳定,以防神经内分泌失调。坚持适度运动,增强体质,提高免疫力。衣着宜宽松舒适,内衣、内裤避免过紧,腰带不宜勒压,建议选择纯棉材质衣物,减少化纤类衣物对皮肤的刺激。戒烟限酒,避免不良生活习惯影响病情。

注重皮肤防护。防止外伤与摩擦,洗澡时避免用力搓擦。减少接触酚类化合物,如橡胶手套、橡胶鞋带等;避免接触汽油、油漆、沥青等化学物质,以降低诱发或加重白斑的风险。皮肤干燥者可在医生指导下使用保湿产品,具体选择应咨询专业医师。患者应避免长时间受到强烈日光暴晒,外出时应做好防晒措施,防止病情反复。如患有湿疹、皮炎、虫咬等皮肤病,应及时治疗,避免继发感染。

合理安排饮食。可结合检查结果,注意补充相关微量元素。保持饮食均衡,多摄入新鲜蔬菜水果,适当增加猪肝、瘦肉、牛肉等优质蛋白,以及黑芝麻、黑豆等深色食物。坚果类(如核桃、花生、栗子、杏仁)、豆类及豆制品、动物肝脏等也可适量食用。

保持积极心态。保持乐观开朗的心情,避免长期陷入紧张、忧郁的情绪中,积极心态有助于疾病康复。白癜风治疗通常起效较慢、疗程较长,患者应树立信心,耐心配合治疗,避免急于求成或中途放弃。

坚持定期随访。白癜风患者在治愈后仍应巩固治疗一段时间,建议维持治疗不少于一年,以降低复发率。一旦发现疑似复发迹象,应及时复诊。

□融媒体记者 张沼婢 通讯员 洪小坤



慢性咽炎患者应避免食用辛辣食物(CFP)

诗韵科普暖厝边 银发童颜俱欢颜

本报讯 (融媒体记者张沼婢)新春送暖,文明同行。近日,“银龄相伴童行·诗韵健康同享”银童悦读暨健康科普公益活动在丰泽源淮社区举办。近50名社区长者与少年儿童齐聚一堂,在共读与交流中,共织一段暖意融融的时光。

该活动由泉州市民政局、泉州晚报社主办,丰泽区民政局、区总工会协办,源淮社区“党建+”邻里中心与新时代文明实践站承办。活动现场,孩子们与长者温馨交流,迅速拉近了彼此距离。泉州历史文化中心理事长蔡胜铁教授以生动的讲述,将闽南文化与时代背景相融合,引发阵阵掌声。闽南非遗讲座则让听众沉浸于本土文化魅力中。

在经典诵读环节,4位老师带领全场齐声朗读《春晓》《静夜思》等唐诗,琅琅书声成为连接两代人的情感纽带。

活动还安排了健康科普环节。泉州市妇幼保健院(泉州市儿童医院)的方丽娇医生开展“我·EYE(眼睛)”,我守护”护眼讲座,围绕老少常见视力问题,讲解预防与护理知识,并现场答疑。泰康之家鲤园养老社志愿者则带领大家学习口腔操,简单动作配合讲解,让参与者轻松掌握保健技巧。

本次活动以文化为媒、健康为翼,不仅增进了老少情感,传承了经典文化与闽南非遗,也普及了实用的健康知识,营造尊老爱幼、睦邻友善的社区氛围。